
I N N E H Å L L

Inledning 
Fängelse: Strängaste straffet? 

Livstid: Sitter man inne tills man dör? 
Brott och straff: Vad är brott?
Klienten: Hur ser han/hon ut? 

Barn till föräldrar i fängelse: Vad händer med barnen? 
Föräldrar i fängelse 

Kontakten: Får man ta emot besök? 
Mamma i fängelse

Vad kostar det? 
Rymma från fängelset: Är det lätt att rymma? 

Alla sitter inte i fängelse: Finns det brottslingar ute i samhället? 
En dag i fängelset: Vad händer? Vad gör de? 
Fängelset som arbetsplats: Vem jobbar där? 

Narkotika: Finns det narkotika inne i fängelset? 
Permissioner: Får man åka hem ibland? 

Narkotikahundar 
Ungdomar: Vad gör man med ungdomsbrottslingar? 

Vad kostar maten? 
Att förebygga brott 

E N  T I D N I N G  F Ö R  S K O L A N  
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Fängelse
Fängelse är samhällets sätt att straffa den som begår ett all-
varligt brott. Den som döms till fängelse berövas sin frihet. 
Den dömde får en tid utsatt av domaren vid rättegången, 
hur lång tid han/hon ska stanna i fängelset. Tiden kan 
variera från 14 dagar till livstid. Den som döms till livstid 
kan så småningom vända sig till regeringen och begära nåd. 
Straffet kan då omvandlas till fängelse på bestämd tid.
Det finns 59 fängelser i Sverige från Haparanda i norr till 
Ystad i söder.
Fem fängelser är enbart för kvinnor: Hinseberg, Färingsö, 
Sagsjön, och avdelningar på Ljustadalen och Ystad.

Det här är en tidning till dig som går i skolan. Vi 
vill berätta för dig vad som händer när någon 
begår ett brott och hamnar i fängelse. 

I Sveriges Rikes Lag finns Brottsbalken. Den 
talar om för oss vad som är brott och vilket 
straff eller påföljd (ofta i skriven text: påföljd) 
man ska få om man begår detta brott.

Kriminalvårdens arbete ska vara inriktat på att 
förändra brottslingarnas situation och inställning 
till det liv som lett till kriminalitet.

Vi ska tillföra klienterna färdigheter, kunskaper 
eller tankar som gör att han/hon är bättre rus-
tad för ett liv utan brott och droger när han/hon 
kommer ut. Vi brukar sammanfatta vår vision 
”Bättre ut!”

 Många av dom som sitter i fängelse idag, är 
föräldrar och har fru/man och barn. Det är något 
som många inte tänker på. Vi vet av erfarenhet 
att det är svårt att vara förälder och inte kunna 
leva tillsammans när man sitter i fängelse.

Livstid
Vad betyder livstid? Sitter man i fängelse i resten av sitt liv? 
Nej, det gör man inte i Sverige.
Livstids fängelse är den svenska lagens strängaste straff. Till 
skillnad från andra straff är livstids fängelse inte tidsbe-
stämt. Den som döms till livstid vet därför inte hur länge 
han eller hon kommer att sitta i fängelse.
Efter att ha avtjänat ett antal år av straffet kan den dömde 
ansöka om att få straffet tidsbestämt vid tingsrätten i Öre-
bro. Om ansökan beviljas bestäms hur många år den dömde 
ska sitta i fängelse. 
Antalet livstidsdömda har ökat stadigt sedan 90-talet. 1990 

satt 30 personer med livstidsdom i fängelse, 
idag är det 152 stycken. Exempel på brott som 
kan ge livstid är: mord, grovt spioneri, grov 
mordbrand, människorov, grovt sabotage, sjö-, 
luftfarts- och flygplatssabotage.
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Vad är ett brott?
Enkelt kan man säga att ett brott är en 
handling som är straffbar enligt lag. Vilka 
handlingar som ska vara straffbara, liksom 
vilka straff vi ska ha i vårt samhälle beslu-
tas av riksdagen.

Ingen människa kan straffas för en 
gärning som inte var straffbar när den 
utfördes. Varje år anmäls ca 1,2 miljoner 
brott i Sverige till polis, tull eller åklagare.

Brottsutvecklingen
Det totala antalet polisanmälda brott har 
ökat kraftigt sedan 1950, då vi började 
föra rättsstatistik i Sverige. 

Att brottsligheten har ökat betyder 
däremot inte självklart att den faktiska 
brottsligheten (brott som polisen inte 
får reda på) har ökat. Det kan vara så 
att vi anmäler fl er brott idag än förr. 

Det fi nns olika faktorer som kan 
bidra till ökningen av antalet polisan-
mälda brott. Den största förklaringen 
är de förbättrade levnadsvillkoren, 
såsom ökad tillgång till stöldbegärliga 
varor och minskad social kontroll 
mellan människor (vi känner inte vår 
granne). Detta har skapat ökade tillfäl-
len till brott och också lett till att vi 
polisanmäler fl er brott idag.

Orsaker till brott
När man försöker förklara kriminalitet 
i Sverige under 1800-talet och bör-
jan av 1900-talet talar man ofta om 
nödbrottslighet, dvs. en brottslighet 
som var en direkt följd av de svåra 
sociala förhållanden som rådde i den 
tidens samhälle. De stölder som begicks 
då vittnar starkt om kampen för den rent 
fysiska överlevnaden. Man stal mat, ved, 
kläder, verktyg och husgeråd. I och med 
det ekonomiska uppsvinget och de sociala 

reformerna under första hälften av 1900-
talet minskade dock den här brottslighe-
ten kraftigt.

Från 1950-talet och framåt sker mycket 
kraftiga ökningar i brottsligheten. Detta 
i ett samhälle där brottsligheten inte 
längre kan ursäktas som ett medel för att 
överleva. Brottsforskarna talar nu om nya 
tidens kriminalitet – välfärdskriminalitet 
och överfl ödskriminalitet.

Mängden frestelser till brott påverkar 
säkert mängden brott som begås.

Brott och straff

Klienten
De fl esta klienter (intagna i fängelser) 
är män och mer än hälften har suttit i 
fängelse förut.

Det fi nns klienter i alla åldrar, från 
ungdomar till pensionärer. Medelåldern 
är 36 år.

Klienter som kommer till kriminalvår-
den har mycket olika bakgrund. Många 

har skolkat från skolan och missat under-
visningen och har haft svårt att anpassa sig 
i skolan och samhället. Många saknar yr-
kesutbildning och har aldrig haft ett jobb 
eller så var det länge sedan de jobbade.

Klienterna har ofta svåra drogproblem. 
Hälften av dessa har missbrukat narkotika 
långa tider. Många saknar bostad och 

har mycket dålig ekonomi. Oftast är de 
i mycket dåligt skick när de kommer till 
oss, undernärda och sjuka efter många år 
av drogmissbruk. Allt detta försöker vi 
ändra på när vi har klienterna hos oss, för 
vi vill att de ska komma ”Bättre ut” från 
fängelset än de var när de kom in.

1996
Övriga brott 8 %

Stöld-
brott 59 %

Brott mot 
person 11 %

Skade-
görelse-
brott 9 %

Bedrägeri-
brott 6 %

Trafikbrott 4 %

Narkotikabrott 3 %

2005
Övriga brott 8 %

Stöld-
brott 51 %

Brott mot 
person 15 %

Skade-
görelse-
brott 12 %

Bedrägeri-
brott 5 %

Trafikbrott 6 %

Narkotikabrott 4 %
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Kriminalvården anordnar kurser i föräld-
raskap för de intagna som har barn. Syftet 
med kurserna är att hjälpa de intagna att 
behålla, förbättra eller skapa en bra rela-
tion till sina barn. I kursen går man ige-
nom barnets behov och utveckling i olika 

åldrar. Man tar också upp de särskilda 
behov och situationer som kan uppstå för 
barn med en förälder i fängelse.

På anstalten Gruvberget anordnar Kri-
minalvården en föräldra- och samlevnads-
utbildning där intagna kan få vistas med 

sina familjer i två veckor. Då deltar alla i 
familjen i kursen som tar upp relationer 
och föräldraskap. Kursen på Gruvberget 
är i första hand till för att de med långa 
fängelsestraff ska få möjlighet till en bra 
kontakt med sin familj.

Varje år är det ungefär 8000 barn som 
har en förälder i fängelse. Barnen själva 
är naturligtvis helt oskyldiga men straf-
fas ju också på sätt och vis när pappa 
eller mamma blir frånvarande en längre 
tid. Det kan bli minst lika svårt för den 
intagnes familj att ta sig igenom ett 
fängelsestraff.

Många föräldrar väljer att inte berätta 
för barnen att mamma eller pappa sitter 
i fängelse. Det gör dom oftast för att de 
vill skydda barnet. De vill kanske inte 
att barnet ska behöva skämmas eller vara 

ledset. Erfarenheten visar dock att det är 
bättre att berätta sanningen, så att barnet 
kan få svar på sina frågor och känner sig 
delaktigt. Det är också viktigt för barnet 
att förstå att det är okej att fortsätta 
tycka om sin förälder även om mamma 
eller pappa gjort något förbjudet.

Hur man som barn upplever föräld-
erns fängelsevistelse beror mycket på hur 
gammal man är och vilket förhållande 
man haft till sin förälder tidigare. Det är 
viktigt för barnet att det vet att det har 
rätt att känna saknad, vara ledset och 

kanske argt, och att det då kan vara skönt 
att prata med någon, t ex mamma eller 
pappa, lärare eller annan vuxen. Det kan 
också vara en kompis, eller vem som helst 
som barnet har förtroende för.

I vissa fall kan barn må så dåligt av den 
svåra situationen att de blir sjuka. Barnet 
kan till exempel få ont i magen, ont i 
huvudet, tappa matlusten eller få svårt 
att koncentrera sig i skolan. Då finns det 
hjälp att få av till exempel skolsköterskan 
eller en doktor.

Barn 
till föräldrar i fängelse

Föräldrari fängelse
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När mamma eller pappa är i fängelse kan 
barnet hålla kontakten med sin förälder på 
olika sätt. Man kan t ex komma på besök. 
Vilka möjligheter till besök som finns 
beror på vilket brott föräldern begått, hur 
allvarligt brottet är och längden på straf-
fet. Besöksmöjligheterna är större i anstalt 
med låg säkerhetsnivå än i en anstalt med 
hög säkerhetsnivå. 

När man besöker någon på ett fängelse 

så får man träffas i ett besöksrum. Om det 
är ett barn med vid besöket kan man få 
träffas i ett särskilt barnrum. Där finns det 
leksaker, böcker och spel. 

För att det ska vara lättare för föräldrar 
att behålla kontakten med sina barn under 
tiden i fängelse finns på vissa anstalter be-
sökslägenheter. Där kan barn och förälder 
till exempel leka, laga mat och titta på TV 
tillsammans och umgås på ett naturligt 

sätt. Man också talas vid i telefon och 
skicka brev och vykort till varandra. Det 
är inte tillåtet att ha en egen telefon, men 
däremot finns gemensamma telefoner där 
man med ett telefonkort kan ringa till sin 
familj. 

När föräldern avtjänat en del av sitt straff 
kan han/hon också få permission, och kan 
då besöka barnet hemma. 

Cirka 5-6 procent av alla som döms till 
fängelse varje år är kvinnor och många av 
dem är mammor. Det betyder att en hel 
del barn har sin mamma i fängelse. En 
stor del av kvinnorna har missbrukspro-
blem, antingen narkotika eller alkohol 
eller bådadera. För dem finns behandling 
på anstalten.

En del kvinnor med långa straff har 

mycket små barn och då kan mamman 
få ta med barnet till fängelset när hon 
avtjänar sitt straff. Barnet kan få vara där 
tills det fyllt 2 år. Längre än så bör inte 
barnet stanna eftersom vi vill att barnet 
ska få växa upp i en normal miljö. De 
sociala myndigheterna ordnar ett annat 
hem för barnet tills mamman kommer ut 
från fängelset. 

På alla kvinnoanstalterna finns besöks-
rum anpassade till barn och besökslägen-
heter där barnen får träffa sin mamma när 
de hälsar på. Detta för att mamman ska 
kunna hålla kontakt med barnen och för 
att underlätta för henne när hon kommer 
ut från fängelset. 

Mamma i fängelse

Kontakten 
med förälder i fängelse

Vad kostar det?
Under den tid klienterna sitter i fängelse får de lön för den 

sysselsättning de har. Vare sig de arbetar, studerar eller är 

med i ett behandlingsprogram så är ersättningen ca 10 kr 

i timmen. Pengarna de tjänar sätts in på ett betal-

kort, och det kan de sedan handla med i kiosken 

eller ringa med. Det finns inga riktiga pengar 

inne på anstalterna.

 Många undrar vad det kostar per klient och dag i fängelse. 

Kostnaden varierar beroende på hur pass sluten anstalt 

klienten sitter på och hur mycket personal som behövs  

just där. I genomsnitt är kostnaden på en anstalt  

1773 kr/dygn, och på ett häkte 1936 kr/dygn. 

Frivården kostar 160kr/dygn.

Blå
1. Ja - 2. Ja - 3. Ja - 4. Nej - 5. Ja - 6. Nej - 7. Nej - 8. Ja - 9. Nej

Grön
1. Nej - 2. Nej - 3. Ja - 4. Nej - 5. Ja - 6. Ja - 7. Ja - 8. Nej - 9. Nej
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Fängelse
1. Finns det ungefär 8.000 barn som har en 
 mamma eller pappa som sitter i fängelse? 
2.  Är 5-6 % av alla som döms till fängelse 
 varje år kvinnor? 
3.  Finns det små barn som bor med sina 
 mammor på fängelset? 
4.  Är Brå en förkortning som betyder 
 Brottsförebyggande åtgärder? 
5.  Kan man få lön när man sitter i fängelse? 
6.  Är Brottsförebyggande rådet en firma 
 som bygger fängelser? 
7.  Kan man dömas för brott om man är 14 år? 
8.  Kan en pensionär sitta i fängelse? 
9.  En permission kan som längst vara 24 timmar?

1.  Kan man gå i skola i fängelset? 
2.  Är visitation ett sätt att kolla så att den intagna äter upp sin mat? 
3.  Sker de flesta rymningarna från slutna anstalter? 
4.  Finns det 133 fängelser i Sverige? 
5.  Har man fritid i fängelset då man t.ex. kan träna i gymmet eller spela pingis? 
6.  Är det sant att maten som den intagne får under ett dygn kostar 45 kr? 
7.  Är det polisen som avgör om den som dömts till livstids fängelse ska benådas? 
8.  Måste man ha fyllt 21 år för att kunna dömas till livstids fängelse? 
9.  Är Kriminalvårdens vision ”Se bättre ut”?
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Fr ihet

1.  Är Hinseberg ett fängelse bara för kvinnor? 
2.  Är det sant att en färdigutbildad narkotikahund kostar cirka 250.000 kronor? 
3.  Är livstids fängelse ett tidsbestämt brott? 
4.  Är Springer Spaniel en hundras som används som narkotikahund? 
5.  Är 46 år medelåldern bland dem som sitter i fängelse? 
6.  Får den som sitter i fängelse ha en egen telefon? 
7.  Är det sant att man inte kan få träffa sin pappa om han sitter i fängelse? 
8.  Kan man få hjälp att sluta använda droger i fängelset? 
9.  När den intagne får permission kan han/hon hälsa på sin familj?

1.  Äter de som sitter i fängelse frukost klockan nio? 
2.  Började Sverige föra brottsstatistik år 1850? 
3.  Händer det att besökare försöker smuggla in 
 narkotika till fängelset? 
4.  Har man alltid sovmorgon i fängelset? 
5.  Är 14 dagar det kortaste fängelsestraff man 
 kan få? 
6.  Kan grovt spioneri ge livstids fängelse? 
7.  Anmäls fler än 80.000 brott i Sverige varje år? 
8.  Är det förbjudet att titta på TV i fängelset? 
9.  Blir alla intagna inlåsta i sina celler klockan sex
 på kvällen?

Spelregler
Börja i fängelset för att ta dig till friheten. Den som 
hamnar på en stor ring får svara på en fråga ur den 
frågeruta som har samma färg som ringen. 

Någon av medspelarna kontrollerar svaret. 
Rätt svar - ta två steg framåt. 

Fel svar - ta sex steg bakåt. 
Om du hamnar på en liten ring som har 

samma färg som din spelpjäs måste du stå 
över ett kast. Svaren på frågorna finns 

på sid 5 (Blå och Grön) och 8 (Gul och 
Röd).
Glöm inte att gömma svaren för den 
som får en fråga.
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Att hålla människor inlåsta är dyrt för 
samhället och hårt för den som sitter inlåst. 
Därför strävar Kriminalvården efter att så 
många som möjligt ska kunna avtjäna sitt 
straff utanför fängelset. Idag har vi kommit 
så långt att det finns fler klienter inom 
frivården än på våra anstalter.

Frivården har sina klienter ute i sam-

hället och det är ca 13 000 personer per 
dag, att jämföra med fängelserna som har 
ungefär 5 000 intagna per dag. Frivårdens 
arbete handlar om att övervaka klienterna 
och målet är att se till att den övervakade 
inte återfaller i kriminalitet, samt att 
underlätta för klienten att komma tillbaka 
till ett normalt liv i samhället. Frivården 

ansvarar för de personer som dömts till 
skyddstillsyn, samhällstjänst, kontraktsvård 
och intensivövervakning (fotboja).

Frivården har också program för klienter 
som har behov av att genomgå brotts- och 
missbruksrehabilitering.

Det rymmer inte så många från våra 
fängelser med tanke på att vi tar in cirka 
11 000 människor i fängelse varje år.

134 stycken rymde direkt från fängelset, 
de allra flesta från öppna anstalter, som 
saknar egentliga rymningshinder (höga 
murar och övervakningskameror mm).

16 av de 134 rymde från slutna 
fängelser. De klättrade över staketet eller 
klippte sönder det eller fick hjälp utifrån. 
Ja, sätten är många.

De flesta rymmer på annat sätt!  
563 rymde inte direkt från fängelset. 
De kan ha varit på permission och inte 

kommit tillbaka till fängelset på bestämd 
tid. Det kallas också rymning. Det händer 
också att intagna lyckas smita när de ska 
på sjukbesök eller är hos tandläkaren. 
Andra lyckas rymma när de är på aktivitet 
utanför murarna, till exempel arbete, 
transport till domstol eller häkte.

Rymma från fängelset?

Alla sitter inte i fängelse!

Gul
1. Ja- 2. Nej - 3. Nej- 4. Nej - 5. Ja - 6. Ja - 7. Nej - 8. Ja - 9. Nej

Röd
1. Ja - 2. Ja - 3. Nej - 4. Ja - 5. Nej - 6. Nej - 7. Nej - 8. Ja - 9. Ja
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Klockan sju på morgonen är det 
väckning, då går vårdarna runt och 
knackar dörr och säger god morgon. 
Klockan åtta äter de intagna frukost 
och sedan går alla till sin sysselsätt-
ning. Alla som sitter i fängelse måste 
göra någonting på dagarna. En del 
arbetar, t ex i en verkstad, ett snickeri 
eller ett tvätteri. Andra går i sko-
lan. Det finns möjlighet att läsa in 
grundskolan och gymnasiet och det 
går även att läsa universitetskurser på 
distans. Många är med i behandlings-
program på dagarna, där de får hjälp 
med de problem som ofta är orsaken 
till brottsligheten.

Arbetet avbryts för att äta lunch, 
och efter maten får de intagna 
vara ute en stund och promenera. 
Klockan två är det dags att gå tillbaka 
och sedan arbetar eller pluggar alla 
fram till klockan halv fem, då det 
är dags för middag. Efter maten har 
fångarna fritid, och då kanske de 
spelar biljard eller pingis. De kan 
också träna i gymmet eller spela boll. 
Många anstalter har bibliotek, där de 
intagna kan låna böcker och i vissa 
fall anordnas kurser i t ex matlagning 
och gitarrspel. Det är också under 
fritiden som de kan ta emot besök.

 

Klockan åtta på kvällen får 
alla intagna gå till sina 
celler/bostadsrum för 
inlåsning. Det kan 
låta tidigt, men 
många tycker 
det är skönt att 
få vara ifred. I 
cellen kan de titta 
på TV, läsa och 
kanske skriva brev.

En dag i fängelset

Det är många personer som jobbar  

i ett fängelse. Det är chefer, inspektö-

rer, assistenter, kökspersonal,  

arbetsledare, sjuksköterskor, kontors-

personal, verkmästare, lokalvårdare, 

fastighetsskötare, fritidsledare och 

trädgårdsmästare som är anställda 

av Kriminalvården. Dessutom har vi 

lärare, kuratorer, läkare, tandläkare, 

arbetsterapeuter och bibliotekarier 

som arbetar på fängelset vissa tider 

och är inte där alla dagar.

De flesta som arbetar på en anstalt 

är kriminalvårdare och nästan alla är 

kontaktmän. Kontaktmannen har spe-

ciellt ansvar för en eller flera intagna. 

I vårdarens och kontaktmannens 

arbetsuppgifter ingår att:

- upprätthålla ordning och säkerhet 

 på anstalten

- genomföra visitationer av 

 bostadsrum (celler), intagna 

 och besökare

- tillsammans med den intagne 

 planera för tiden i fängelset och 

 för frigivningen

- bevaka vid permissioner och 

 sjukhusbesök

En del kriminalvårdare arbetar med 

behandlingsprogram för klienterna. 

Andra arbetar speciellt med säkerhet.

Fängelset som arbetsplats
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I Kriminalvårdens anstalter, häkten och 
i frivården finns varje dag mellan 8 000 
och 9 000 klienter som har problem 
med narkotika. Det är ett stort arbete för 
kriminalvården att få klienterna narkoti-
kafria. En del sitter lång tid i fängelse och 
då har vi tid på oss att hjälpa dem att bli 
fria från sitt beroende av narkotika. Andra 
sitter bara ett par månader i fängelse och 
då är det svårare att få klienterna fria från 
sitt beroende.

Kriminalvården har personal som redan 
på häktena kollar upp vilka som är miss-
brukare. Speciella platser finns på anstal-
terna för missbrukare som vill bli av med 
sitt missbruk.

Förra året fanns sju hela anstalter som 
enbart tog emot dömda som missbrukar. 
Där får de behandling för sitt missbruk. 

Finns det narkotika inne i fängelserna?

Ja, på en del anstalter smugglas det in 
narkotika. Tyvärr ofta av besökare till 
klienterna, men även på andra sätt. Kri-
minalvården försöker med alla medel att 
få anstalterna narkotikafria, med hjälp av 
visitationer (man söker igenom anstalten 
för att hitta narkotika som gömts undan). 
Visitationerna görs ofta med en narkoti-
kahund som sniffar upp gömställena. Vi 
kontrollerar klienterna genom urinprov 
som de får lämna och som vi testar för att 

se om de använt narkotika. Vi testar också 
klienterna efter en permission, så att de 
inte använt narkotika när de varit hemma 
och hälsat på.

Klienter med narkotikamissbruk kan 
dömas till kontraktsvård i stället för fäng-
else. Det betyder att de får avtjäna straffet 
på ett behandlingshem för missbrukare. 
Tiden där är oftast längre än fängelsestraf-
fet.

Vi vill att klienterna ska bli fria från 
drogmissbruk så att de är i bättre form 
när de lämnar fängelset. På så sätt blir det 
lättare att skaffa och behålla ett jobb, en 
lägenhet osv. 

Narkotikahundar
För att spåra och hitta narkotika inne på anstalterna använder 
Kriminalvården hundar, så kallade narkotikahundar. Hundarna 
lär sig att spåra var det finns narkotika. Hundarna har ett 
väldigt bra luktsinne. En färdigutbildad narkotikahund kostar 
cirka 250 000 kronor och ägs av Kriminalvården, men hundfö-
raren har ansvar för hunden i arbetet och på fritiden. Labrador 
har tidigare varit den traditionella rasen, men är inte längre 
lika självklar. Springel spaniel är en lite mindre hund som lätt 
kan lyftas upp och sniffa på till exempel hyllor.

Avsikten är att hundarna inte bara ska söka igenom de intag-
nas rum eller allmänna utrymmen, utan de ska också användas 
vid till exempel kontrollen av besökare. Fast var gränsen går 
för hur nära en hund får komma är inte glasklar. Hunden får 
användas vid besök, men inte direkt på besökare. Hunden ska 
visa att här är det intressant, men den får inte hoppa upp och 
krafsa eller komma i kontakt med besökaren.

Narkotika

Permissioner
Att vistas flera år i ett fängelse innebär att man blir isolerad 

från samhället. Tänk att aldrig få gå utanför murarna! För att 

göra det lättare för klienten att komma tillbaka till samhället 

efter fängelsetidens slut ger man permissioner. Permission 

innebär att klienten får lämna fängelset under en kortare tid. 

Vanligast är att det sker på egen hand, men det kan också 

vara under bevakning (två vårdare från fängelset följer med).

Den första permissionen varar högst 8 timmar men efter 

hand kan den sträcka sig upp till 72 timmar. Då kan den in-

tagne besöka sitt hem och sin familj. De kan också förbere-

da för den dag de blir frigivna genom att besöka till exempel 

arbetsförmedlingen.

Alla klienter får ansöka om permission.
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Ungdomar under 15 år kan inte dömas för brott. Dessutom 
är det sällsynt att ungdomar mellan 15-17 år döms till straff 
så att de kommer till kriminalvården.  
10 ungdomar under 18 år togs in i fängelse förra året.

Ungdomar som inte hamnar i fängelse för grova brott döms 
i stället till sluten ungdomsvård.

Sluten ungdomsvård betyder att brottslingen döms  
att vistas på ett slutet behandlingshem under en bestämd 
tid. Lägsta straff är fjorton dagar och som längst 4 år. Det är 
Socialtjänsten i den dömdes kommun som har ansvaret för 
den dömde och Statens Institutionsstyrelse (SIS) som har 
hand om själva ungdomshemmen, inte Kriminalvården.

Den som har fyllt 18 år men ännu inte 21 får dömas till 
fängelse bara om brottet är mycket grovt eller om  
det finns risk för att han begår nya brott. Personer  
under 21 år kan inte dömas till livstid.

Ungdomar

Vad kostar
maten?
Många skolelever och föräldrar vill veta vad maten kos-

tar i fängelse. Det är faktiskt den vanligaste frågan vi får 

i Kriminalvården.

Maten kostar 45 kronor per dygn för varje intagen 

och då ska man komma ihåg att det är kostnaden för 

frukost, lunch och middag samt mellanmål (fika). Man 

kan därför inte jämföra kostnaden med den lunchportion 

som eleverna får i skolan. 

Man ska också komma ihåg att en intagen vistas 

dygnet runt i fängelset, alla dagar, året runt.

Då blir maten viktig, eftersom det kan vara ett av få 

avbrott i tristessen och kanske är det första gången på 

många år som den intagne får lagad mat. Maten som 

serveras är vanlig husmanskost, till exempel köttbullar 

och makaroner, raggmunk eller ärtsoppa och pannkakor.

Att hindra att brott över-
huvudtaget begås är ett sätt 
att utöva brottsbekämpning. 
Intresset för att förebygga 
brott är stort och växer 
eftersom brottsligheten ökar 
och kostnaderna för brotts-
bekämpning ökar. Brottsföre-
byggande rådet (Brå) arbetar 
på uppdrag av regeringen för 
att brottsligheten ska minska 

och tryggheten i samhället 
öka. Det gör man genom att 
ta fram fakta och sprida kun-
skap om brottslighet.

Det finns också brottsföre-
byggande råd på lokal nivå i 
kommunerna runt i Sverige. 
De samarbetar ofta med 
skolan, idrottsföreningar, för-
äldraföreningar, lokalpolisen 
med flera. 

Några av de saker de arbetar 
för är att:
• Begränsa möjligheterna 
 att begå brott
• Hindra missbruk och 
 minska tillgången på droger
• Öka risken för upptäckt 
 när brott begås
• Förhindra försäljning av 
 alkohol och droger till 
 minderåriga

Läs CD skivan: En fantastisk sak att förstöra 
Information om hur olika droger skadar din hjärna 
och ditt liv. 
Den kan beställas gratis via Fax: 011-496 35 17

Att förebygga brott



Vill du veta vad som händer 
den som begår ett brott? 

Läs CD-skivan - Resan genom rättsväsendet. 
Den kan beställas gratis via Fax: 011- 496 35 17

Vill du veta mer? 
Gå in på vår hemsida www.kvv.se

Tidningen utgiven av Kriminalvården, Informationsenheten. 
Tel: 011 - 496 30 00 

Ytterligare exemplar av tidningen kan beställas via 
Fax: 011 - 496 35 17 

Beställningsnummer 4856
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